

倾城月季绽放在衡州大道(组诗)

■甘建华

倾城月季绽放在衡州大道

驱车行走衡州大道，沿途都是色彩绮丽的月季，都是馥郁醉人的芳香，都是美人如玉，意气如虹。

四月，气温逐渐回升，旖旎春光，蓬勃万物。因为一条大道，一路花香，雁城衡阳。今年春夏之交的风光，比以往任何一年都更绚烂。

看那绯扇、粉扇和黄蕊，娇艳倾城的风姿，嗅那飘过来，又飘过去沁人心脾的馨香，瞧那退休老人互相搀扶，在花海中缓缓穿行。

诗歌，有时在远方，有时就在家门前，偶尔感觉城市的幸福指数，仿若少年，策马奔腾。

岘山的下午时光

桃枝依旧绽蕾吐芳，油菜花已开始结籽，岘山的下午，一抹斜阳，辉耀着你的传奇人生的下半场，多么雍容壮丽。

更荣村，在衡阳县丘陵的中心，来客们逐一走过：朱江岭，乌龟岩，荷叶排，星碧町，鸟公塘，点兵堰，赵官塘前，集体注目你坎坷的来路。

这是你父亲及祖辈们的故土，也是你母亲守望的家园，尽管上天疏忽，关上了一扇门，却又同时为你打开了两扇窗。

那个算命先生神奇的预测，曾经被哄传为里巷笑谈，谁又能够料到，平生以弱示人者，出人头地，成了最大的赢家。

英雄到老，宿将还山。

故乡，才是最终确认自己的地方，今生的仁德，必将成为来世的福报。鹤鸣声里，山前石楠灼其红。

祝融路小学过来一个小男孩

附近的祝融路小学放学了，孩子们蜂拥而出，欢笑着，扑向各自的家长。

一个拉着行李箱式书包的男孩，昂首挺胸，甚至旁若无人，朝我这个方向独自走来。

——好一个帅气的小男孩！目光晶亮有神，步履自信豪迈，甚至，有着成年男人少见的威严神态。

他让人立刻想到，这是一个小小男子汉，我站在原地，目送着陌生的他，前面街区拐角，一树广玉兰正在盛开。

陆家新屋怀抗战老兵卢庆贻

弹洞依然清晰可见，就像一只只巨大的眼睛，向天发出悲鸣。衡阳保卫战老兵，卢庆贻。

却在这个寒冷的冬日，合上了眼睛。

他的血曾经是热的，热得滚烫，尚未满十六岁的湘潭伢子，在国家需要他的时候，毅然扛起大枪，走向衡阳，保卫这座英雄的城市。

他是第十军最年轻的战士，年轻，也有年轻的好处，只要活得足够韧性，就能经见世间更多的风雨，就能长相厮守，星空下的英烈忠魂。

——来生再见！这是他遵方先觉将军之命，发出的，最后一电，如今，成了他与衡阳人的最后相约。

仙姬巷渣江米粉馆

何仙姑的踪迹何处可寻？倒是城南这家渣江米粉馆，曾经带给衡阳市民太多的回忆。

米粉有劲道，汤味和排骨都很鲜美，四十年来，倾倒满城几代食客。

粉价，从一毛多钱一碗，涨到如今十几元，却依然不失从前的老味道。

自中年行到垂暮的老板，须眉皆白，成了电影《茶馆》中的王掌柜。

在下午茶的时光里，他斜倚在一把旧藤椅上，晒着从前的太阳。

许多花花绿绿的身影，从他白内障的眼中一闪而过。

湘西草堂前的两匹马

上一次来这儿，见到的是一头黄牛，这一回，却变成了两匹黑马，田野间蕃草稀疏，枯荷残菱，繁花尚有百日之期，远处崖畔上，偶尔有桃蕾曝出三两朵颤，两匹马，一会儿，低首啮草，一会儿，互相睬睬，一会儿，抬首远望，若有所思，时值初春三月，天空阴沉，然而，倏忽之间，一缕阳光破空而出，一匹马似有所悟，撒开四蹄，迎着光线奋力奔跑而去。

制图·何芬



子堰

■石泽丰

子堰是一方水塘，在我的老家，位于村前门口塘的下方，与门口塘隔着四五层梯田。

它的下方是河塥，河塥与河汉相连。每当汛期来临的时候，河水开始上涨，漫上河堤。在一些大涝的年份，河水会顺着河塥漫入塘埂的缺口，倒灌进子堰。有好几年，子堰的水漫过了塘埂，淹没了一些梯田。遇到这种情况，村里人都会骂天。因为家家户户的水田本来就不多，种出的粮食不够吃，再被河水淹掉一部分，来年春季，村里人绝对缺粮。上世纪八十年代，在那个贫穷落后的乡村，我的乡亲们只得用杂粮来充饥。每次水患，子堰都亲历过见证过。

近些日子，我之所以想写子堰，我越发觉得它如一位年迈的母亲，在我们吸过它的乳汁长大远走高飞后，它仍旧仰卧在那里，依着地望着天，仿佛等待着我们的归来。尽管下面的河塥里，早年分块到户、靠天收的水田早已荒废，它在那些干旱的日子里，还是把怀里仅有的一汪水，通过缺口流给曾经灌溉过的土地。

在我出生的时候，子堰就默默地守候在那里，储存着水，滋润着下方的稻田。它是什么时候建成的，村人至今没有一个说得清楚，就连年纪近一百岁的雪生公公，都说子堰在他儿时就在那里。

子堰于我个人而言，四十多年过去了，从我出生到现在。头十五年间，我常常走近子堰，去它东边的冲落咀放牛或玩耍，去它下面的水沟里捕鱼捉虾。后三十多年，我从外出上学到后来落户在异乡，很少回去。即使偶尔回去，因时间紧，我也没有特意去看上子堰一眼。

渐渐地，它淡出了像我一样从老家出来的已扎根于城里的中年人的视线。我们各自忙于当下的生活，被世俗裹挟，在日月轮回中衰老。如果不是上次都在这座小城生活的同屋场的几个人聚集在一起，谈论小时候捞鱼的趣事时，我们还真的把它给忘却了。

比我和旭光年长的小龙说，他十岁那年夏季的一个雨天，他将一只土箢往塘埂缺口的水里一放，稍后拎起便是半土箢的鱼。小龙说此事时，竟把子堰这个名字忘了，他描述给我们的是一种方位的指代，他用“门口塘下边的一口水塘”代指子堰。我和一旁的旭光也没有记起子堰这个名字，还是旭光当场打电话给他远在两百公里外的老家的小叔叔向溪，才打听到它叫子堰。

哦！对！对！对！子堰！子堰！我们三个人异口同声。多么熟悉的名字，还有那些童年接触过的美好事物，我们在远离故乡后的今天，是什么时候把它们给忘却了呢？它们如一颗颗值得日后品尝的美味糖豆，被我们早年藏进了各自记忆的口袋里。岁月如风，一路奔跑，不知不觉中，记忆的口袋被扎破，现出了几个大洞，将长年没有提起的物件漏掉了。时隔几十年，当我们停下来摸一摸口袋的时候，却不知道那些糖豆何时从记忆的口袋里脱落了，留给我们的是一脸的茫然。

如果不是七十多岁的向溪叔还记得且在电话里告诉我们，我们估计一时间难以想起它叫子堰；如果不是小龙提起捕鱼的往事，我们也不会主动提起子堰；如果是再过几十年，生活在老家记得子堰的那一代人不在了，谁还能一口向我们准确地报出“子堰”这个答案来……

越是这么想，我越感到隐隐作痛。我知道，原本被代代相传，却不料有许多美丽的名词在时光淘洗中，被他们的子孙逐个地弄丢了，包括许多年后的子堰。即使子堰那时尚在，我们的晚辈对它的称谓，估计用的是“那口水塘”来指代而已。

斗蜘蛛的大院生活

■唐锦荣

上网上蛛网的小枝丫，从各自火柴盒里放出认为最狠打的蜘蛛到小枝丫上，一场精彩的斗蜘蛛就此展开。

蜘蛛格斗的“战场”在小枝丫上，倘若附近的墙旮旯或杂物间没有现成的蛛网可以利用，还有一个需要有点耐心的办法：将一只蜘蛛放到小枝丫上，轻轻一颤抖，趁蜘蛛牵着一缕似有似无的轻丝飘落逃逸时，不疾不缓地转动小枝丫一一织成一张三角形的蛛网后，连同这只蜘蛛将小枝丫插在水洼上，目的是让蜘蛛无路可逃，背水一战。接着，再放上一只蜘蛛，小枝丫便成了“蜘蛛侠”搏斗的“战场”。我等娃崽凑在一起观战的小脑袋，这时又构成另一番景象。

有“战斗”就会有“牺牲”，为补充蜘蛛，捉蜘蛛是斗蜘蛛的“序曲”。蜘蛛喜欢张网在墙角、桥洞、屋檐、岩缝等地方，等飞虫自投罗网。有时见人家房门虚掩，不管三七二十一推门而入，或手撑着地面在

人家床底张望，或佝偻着腰身在人家柜旮旯搜寻。那时，人们单纯朴素、宽宏大量，大家都认为我们的目的是捉蜘蛛，不会怀疑我们有其它想法，因此挨白眼、遭呵斥的事鲜有发生。

记忆深刻的是，“通机”偌大的家属区有处独家小院，独家小院里，住着莫爷一家。这天，在莫爷家捉蜘蛛，我弄得满身灰尘，蜘蛛没发现，发现床边有只装着蟠桃的篮子，咽了口口水正要离开，莫爷一边替我拍打身上的灰尘，一边问我：“捉到蜘蛛么？”见我摇头，莫爷说，“吃个蟠桃再到有蜘蛛的地方捉就是了。”后来，我从莫爷口中得知，莫爷叫莫树贤，在南丹当过县长，其胞兄莫树杰是为广西解放作出卓越贡献、曾任广西政协副主席的民主人士。

捉蜘蛛，竟然捉到别人家里去了，这恐怕是现在的孩子无法想象的那个年代的大院生活！

刘三姐故里宜州属喀斯特地貌的亚热带季风气候地区，树木掩隐的通用机械厂，被擦身而过的黔桂铁路“横”上一道亮晃晃的边。加上蜿蜒的小河、荷花朵朵的荷塘、扶疏的翠竹、蔚蓝的榕树、茂盛的蔗林环绕和点缀，更是一处让人随便看上一眼就感到赏心悦目的好地方。

爸妈在“通机”工作，好地方不但是我等娃崽的乐园，亦是各种生物栖息的宝地。蜘蛛种类不少，有黄豆大的，有绿豆大的，有黑色的，有褐色的，它们“个子”大小不一，颜色各样，“性格”好斗的“蜘蛛侠”一旦狭路相逢，便斗个你死我活。斗蜘蛛是我等娃崽的娱乐项目。

斗蜘蛛与斗蟋蟀何其相似乃尔，斗蟋蟀是两只蟋蟀在斗盆里较量，斗蜘蛛是两只蜘蛛在小枝丫上角逐。那时，我等娃崽最开心的是拿着蜘蛛“招摇过市”，不谋而合地找个有洼水的地方，插